
— 1546 — 
CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1866 

TORNATA DEL 9 MARZO 1866 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE AVV. MARI. 

SOMMARIO. Dichiaratone di voti. = Seguito della discussione del progetto di legge concernente le pinete di 
Ravenna — È approvato un articolo addizionale dei deputati Farini, e Rasponi Gioachino — Reiezione 
dell'articolo 3 — Incidente sulla votazione — Parlano i deputati Lazzaro, Asproni, La Porta, Sanguinetti, 
Solarisj Rattazzi, Gibellini, Ercole, Bixio, 'Negrotto, ed il ministro per l'interno — Votazione a squittinii 
segreto, e reiezione dell'intero progetto. — Interpellanza del deputato Pepoli circa Vintendimento del Mini-
stero relativamente alle questioni dei principati danubiani, e ai ducati dell'Elba — Risposta del presidente 
del Consiglio —- Considerazioni dei deputati Ricciardi, Civinini, Bixio, Brofferio, La Porta, Guerzoni — 
Repliche del ministro, e del deputato Pepoli, il quale ritira l'interpellanza. = Risultamele della seconda 
votazione per la nomina della Commissione d'inchiesta parlamentare. = Discussione del progetto di legge 
per Vacquisto di un cordone sottomarino ddlVamministrazione francese dei telegrafi — Osservazioni ed in, 
stanze dei deputati Asproni, D'Ayala, Valerio, e Plutino Agostino, e spiegazioni del ministro pei lavori 
pubblici, e del relatore Mazzarella — I due articoli sono approvati. = Annunzio d'interpellanza del depu-
tato Carini circa le concessioni fatte dalle società di strade ferrate in favor e dei militari congedati, dei volon-
tari delle guerre italiane, e di altri. = Avvertenze d'ordine del presidente. 

La seduta è aperta alle ore 1 1/2 pomeridiane. 
MICCHI, segretario, dà lettura del processo vèrbale 

della tornata antecedente. 
DEPRETIS. Domando la parola sul processo verbale. 
PRESIDENTE. Ha la parola. 
D'i'FKETIS. Desidero sia registrato, a mia giustifica-

tone , che ieri non ho potuto intervenire all'adunanza 
della Camera, perchè ho dovuto assistere ad una se-
duta del Consìglio provinciale di Pavia, di cui faccio 
patte. Desidero pure che sia constatato, che se mi fossi 
trovato presente quando si venne alla votazione del 
primo articolo della legge che riguarda la pineta di 
Ravenna, avrei votato per il no. 

PRESIDENTE. Sarà presa nota nel processo verbale 
della dichiarazione dell'onorevole Depretis. 

Se non vi è altra osservazione, il processo verbale si 
riterrà come approvato. 

(È approvato.) 
BERTE!, segretario, espone il sunto delle seguenti 

petizioni : 
11,019. La Giunta municipale di Villamassargia, 

comune della provincia di Cagliari, si rivolge al Par-
lamento per ottenere che la società concessionaria 
delle ferrovie sarde dia piena ed esatta esecuzione agli 
obblighi ad essa imposti dalla legge 4 gennaio 1863. 

11.020. Pace Pacifico, segretario del municipio di 
Pettorano sul Gizio, provincia d'Aquila, rassegna alla 
Camera alcune osservazioni intorno al nuovo ordina-
mento dello stato civile. 

11.021. Della Campana nobile Francesco, di Ge-
nova, ufficiale in ritiro, rappresenta di essere stato 
defraudato, unitamente a due sue sorelle minori, del 
pingue patrimonio del fu suo cugino avvocato Gan-
clolfo. e ricorre per ottenere, colla mediazione del Go-
verno, dagli istituti pii che trovansi al possesso della 
eredità, una pensione vitalizia per le due sorelle, e 
una somma sufficiente pel mantenimento proprio e 
della famiglia. 

11.022. Il presidente della deputazione provinciale 
di Livorno trasmette la deliberazione presa nella se-
duta del 5 corrente di rivolgere nuova istanza alla Ca-
mera perchè, considerato lo stato anormale di quella 
provincia, voglia con disposizione legislativa provve-
dere alla sollecita costituzione di una vera provincia 
Livornese. 

SALARIS. Pregherei la Camera a voler dichiarare d'ur-
genza la petizione 10,019 , con la quale si fanno 
istanze per la continuazione dei lavori delle strade fer-
rate di Sardegna; come pure pregherei la Camera a vo-
lerne ordinare la trasmissione alla Commissione che 


